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громадянського суспільства» (С.Вихор); «цілеспрямований, чітко організований процес формування у 

школярів/студентів андрогінних якостей особистості, рис характеру, навичок і звичок гендерно-збалансованої 

соціальної поведінки, егалітарних поглядів і переконань, потреб і мотивів соціокультурної діяльності та соціальної 

активності, побудованих на принципах гендерної рівності та толерантності» (Т.Дороніна); «цілеспрямований, 

організований і керований процес формування соціокультурних механізмів конструювання чоловічих і жіночих 

ролей, поводження, діяльності та психологічних характеристик особистості, запропонованих суспільством своїм 

громадянам залежно від їхньої біологічної статі» (О. Цокур) [1; 2; 5] та ін. 

У словнику гендерних термінів поняття трактується як «процес придбання індивідом культурної системи 

гендеру того суспільства, у якому він живе, своєрідне громадське конструювання відмінностей між статями» [4]. 

Результатом гендерного виховання учнів є гендерна вихованість. 

Поняття «вихованість» у педагогічній науці розглядається як комплексна властивість особистості, що 

характеризується наявністю і ступенем сформованості соціально цінних якостей і властивостей, що відображають 

усебічність її розвитку. 

Розглядаючи сутність поняття «гендерна вихованість», слід  взяти до уваги, що гендерне виховання 

передбачає розвиток індивідуальних задатків, здібностей дівчат і хлопців, нейтралізацію і пом’якшення соціально 

обумовлених відмінностей між людьми різної статі, взаємозамінність соціальних ролей; стимулювання хлопців і 

дівчат до самостійного вибору соціально схвалюваних моделей поведінки, заохочення індивідуальних інтересів.   

Так, С. Вихор під гендерною вихованістю учнів розуміє «результат засвоєння учнями знань, цінностей і 

понять у напряму формування їх власного ставлення до міжстатевої взаємодії, додержання принципів гендерної 

культури демократичного суспільства та усвідомлення гендерних стереотипів, що забезпечує успішність взаємодії 

на засадах гендерної рівності» [1]. 

Під гендерною вихованістю у нашому дослідженні  будемо розуміти результат засвоєння егалітарних 

цінностей, повагу до особистості незалежно від статі, протидії гендерним стереотипам, розвитку здібностей до 

самореалізації кожного, оволодіння навичками партнерства та взаємозамінності. 

Зважаючи на зазначене вище, для визначення рівнів гендерної вихованості учнів молодшого шкільного віку 

ми будемо керуватися такими критеріями:  

1. Когнітивний  – усвідомлення дітьми себе як представника/представниці певної статі; повнота, глибина та 

системність знань та уявлень учнів про статі, гендерні ролі; обізнаність із правилами міжстатевої взаємодії, чіткі 

уявлення про ґендерні стереотипи, власну гендерну роль у суспільстві та сім’ї. 

2. Емоційно-ціннісний – ціннісне ставлення до власної статі й поваги до іншої; усвідомлення рівних 

можливостей для осіб обох статей; спрямованість на загальнолюдські цінності; орієнтація на партнерські взаємини. 

3. Поведінковий – реалізація поведінки на засадах егалітарної взаємодії та гендерної рівності;  

відсутність/наявність у поведінці проявів зневаги до представників протилежної статі; самоорганізація і 

саморегуляція поведінки, толерантність, прагнення до реалізації власних здібностей, включення в нетипові для статі 

види діяльності; вияв поваги, тактовності, орієнтація на загальнолюдські цінності, а не на статевотипізовані якості. 

Отже, здійснений науковий пошук засвідчив, що сутність та критерії гендерної вихованості молодших 

школярів зумовлені метою та завданнями гендерного виховання.  

 

Список використаних джерел 

1. Вихор С. Т. Ґендерне виховання учнів старшого підліткового та раннього юнацького віку : дис. … 

кандидата пед. наук : 13.00.07. Тернопільський державний педагогічний університет. Тернопіль, 2005.  272 с. 

2. Дороніна Т. О. Теоретико-методологічні засади ґендерної освіти та виховання учнівської молоді : 

монографія. Кривий Ріг : Видавничий дім, 2011.  331 с. 

3. Нова українська школа: порадник для вчителя / Під заг. ред. Бібік Н. М. К.: ТОВ «Видавничий дім 

«Плеяди», 2017. 206 с. 

4. Словарь гендерных терминов / Под ред. A. A. Денисовой. М. : Информация - XXI век, 2002.  256 с. 

5. Цокур О. Основи ґендерного виховання. Ґендерний розвиток у суспільстві : конспекти лекцій.  К. : ПЦ 

«Фоліант», 2005.  С. 183–223. 

 

 

ЕТНОФЕСТИВАЛЬНИЙ ПРОСТІР ЯК ЗАСІБ  ПОШИРЕННЯ СОЦІОКУЛЬТУРНИХ  ІДЕЙ 

Павлусяк О. Л., здобувач вищої освіти 

Тюска В. Б., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Одним з найвиразніших процесів буття і розвитку етносів сучасної України є бурхливий розвиток 

етнофестивального простору, що слугує підґрунтям етнофестивального процесу. Як стверджують М. Рутинський та 

О. Стецюк, існує «тісний зв‘язок між соціальною та культурологічною функцією етнофестивалю. У сучасному світі 

міжнародний етнофестивальний рух виступає основною рушійною силою «зближення культур», тобто культурного 

взаємопроникнення, взаємозбагачення, поширення на планеті культурних інновацій, пізнання, вивчення й 

збереження світової історико-культурної спадщини» [4, c. 7]. 

Україна володіє величезним природно-рекреаційним та історико-культурним потенціалом і спроможна 

забезпечити потужний розвиток етнофестивального  простору. Українська нація є достатньо консолідованою, і її 

традиційна культура повинна становити значний сегмент національного туристичного продукту на ринку 

міжнародного і внутрішнього фестивального туризму .  

Етнофестивалі презентують фольклорне багатство, побут і звичаї, культурні цінності, духовну й 

матеріальну спадщину різних народів або одного народу чи етнічної групи. Їх поділяють на три типи: 
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1) етнічні (фольклорні)фестивалі – відбуваються у формі демонстрування культурного надбання народів. 

Наприклад: Міжнародний гуцульський фестиваль, Міжнародні бойківські фестини, «Бойківська ватра», «Лемківська 

ватра», «Коломийка», «На Синевир трембіти кличуть», «Гуцульська бриндзя», «Поліське літо з фольклором»;  

2) традиційні фестивалі та свята – відбуваються традиційно і є автентичними звичаями певного народу, 

наприклад, Сорочинський ярмарок, «Проводи тваринників на полонини», «Обжинки», святкування Купала чи 

обрядодійства Різдвяного циклу;  

3) етнокультурні фестивалі – поєднують презентації автентичної й сучасної культури етнічної спільноти 

або декількох спільнот (наприклад, «Країна мрій» у Києві чи фестиваль національних культур «Букова віть» у 

Чернівцях)   [1, с. 73]. 

Продуктивним механізмом організації, відродження, збереження та популяризації етнокультурної спадщини 

українські етнологи вважають регулярне проведення в регіоні різнопланових фольклорно-етнографічних фестивалів 

і традиційних святкувань, як – от міжнародні гуцульські фестивалі – наймасовіші етнокультурні події в Українських 

Карпатах. Географія цього щорічного дійства охоплює всю Гуцульщину. Перший Міжнародний гуцульський 

фестиваль відбувся 27 вересня 1991 р. на полонині Запідок Верховинського району, що започаткував  подальший  

його розвиток. 

Міжнародний Етно-джазовий фестиваль «Флюгери Львова» (2016 р. м. Львів) є однією з найбільш 

очікуваних, вишуканих та нестандартних подій Львівщини, цього року відбуватиметься в дев’яте.  

Міжнародний фольклорний фестиваль «Етновир», який відбувається під егідою Організацій фестивалів 

фольклору і традиційних мистецтв (CIOFF), що діє при ЮНЕСКО, збирає у Львові колективи з багатьох країн світу 

– не лише слов’янські з України, Чехії, Польщі та Македонії, а й із Франції (Мартініки), Ізраїлю (Палестинської 

автономії), Індії, Мексики, Кіпру, Португалії, Індонезії, Бразилії, Іспанії. Експресивні танцювальні мініатюри 

поєднуватимуть традиційний фольклор, давні храмові і жваві сучасні танці. 

Найпоширенішим типом етнофестивалів є фольклорні фестивалі. У ХХІ ст. усі наймасштабніші міжнародні 

фольклорні фестивалі відбуваються під егідою CIOFF (Міжнародна рада організацій фестивалів фольклору і 

традиційних мистецтв, що діє при ЮНЕСКО). Згідно з визначенням CIOFF, «міжнародний фольклорний фестиваль є 

одним із засобів збереження і пропагування нематеріальної культурної спадщини, в основному через такі її жанрові 

форми вираження як музика, танці, ігри, обряди, звичаї, ремісничі ноу-хау та ін. Щоб слугувати цілям підтримки і 

зміцнення культурної самобутності і різноманітності, фольклорний фестиваль повинен бути реалізований у 

відповідному культурному контексті» [2, с. 3]. CIOFF вважає нематеріальну культурну спадщину основою 

культурного розмаїття та гарантією сталого розвитку, що підкреслено в Рекомендації ЮНЕСКО про збереження 

традиційної культури та фольклору 1989 р., в Загальній декларації ЮНЕСКО про культурне розмаїття 2001 р. та у 

Конвенції про охорону нематеріальної культурної спадщини. 

Міжнародні фестивалі фольклору проводяться згідно з народними традиціями своєї країни за безпосередньої 

участі місцевих громад і об‘єднують народних митців і майстрів ремесел з різних країн. Міжнародний фольклорний 

фестиваль, згідно з вимогами CIOFF, охоплює такі чотири елементи:  

-  різноманітні форми вираження традиційної культури (музика, спів, танці, костюми, звичаї, ремесла, 

казки, страви традиційної кухні, обряди, ігри, традиційні інструменти та ін.);  

-  співучасники – художники, хореографи, музичні директори, етнологи, учителі, діти і молодь, члени 

громадських комітетів фестивалю та інші особи;  

-  партнери – культурні і громадські об‘єднання, місцеві і регіональні народні фольклорні колективи, 

місцеві, регіональні і національні народні майстри і художники, місцеві, регіональні та національні урядовці і 

керівники культурних товариств, ремісничих гільдій, добровольці волонтери;  

-  діяльність – включення у фестивальну програму таких заходів, як вистави, виставки, конференції, ігри, 

конкурси, зустрічі, візити, навчання, симпозіуми, демонстрації, паради, ярмарки, дегустації та ін. [3].  

Етнофестивалі створюють атмосферу, сприятливу для налагодження емоційних контактів між людьми, 

реалізації потреб у міжособистісному спілкуванні, самоідентифікації, трансляції етноспадщини від старшого 

покоління до молоді. Як форма відпочинку етнофестивалі вирішують питання етнокультурного й світоглядно-

естетичного виховання, оскільки у форматі розваги населення  долучається до музичної й етнічної культури. 

Етнофестивальний рух – це широка гама подієвих етнокультурно-пізнавальних турів, які організовуються 

для співучасті у велелюдних народних зібраннях етнографічно-мистецького характеру, занурення в автентичне 

етнодуховне середовище корінного населення тієї чи іншої території, трансляції традиційної етнокультури від 

покоління до покоління, участі у масових музично-анімаційних дійствах чи фан-супроводу виступів улюблених 

музичних гуртів, відвідин національних свят і традиційних карнавалів, участі у традиційних ярмарках, спортивно-

розважальних й фольклорно-туристичних дійствах. 

З-поміж усіх інших видів етнофестивальний простір суттєво вирізняється насамперед метою — довести, що 

місцевій громаді є що запропонувати унікального як пересічному гостеві, так і туристові з вибагливим смаком. 

Завдяки місцевим фестивалям можна залучити в регіони додаткові потоки туристів.   Зазвичай більшість сільських 

етнофестин України збирають до 5 тисяч відвідувачів. Етнофестивалі більшого масштабу, залежно від ступеня 

популярності, орієнтуються на туристичний потік від 10 до 25 тисяч гостей. Великомасштабні дійства, як – от 

київський «Країна мрій», львівські «Парад вишиванок», «Етновир» і подібні до них, завдяки зусиллям організаторів, 

успішним рекламним кампаніям і вдалому вибору часу і місця проведення, з року в рік зустрічають до 50 тисяч 

відвідувачів. 

Отже, аналіз розвитку сучасних етнофестивалів дає нам підстави вважати, що етнофестиваль, незалежно від 

його географічного розташування, кількісного складу учасників, змістового наповнення, відображає своєрідність 

національної культури, характерні традиції святкування конкретного народу.  
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Гра — провідний тип діяльності дитини дошкільного віку. Однак гра дає можливість такої орієнтації в 

зовнішньому, зримо світі, яку ніяка інша діяльність дати не може. Всі типи діяльності дитини дошкільного віку, за 

винятком самообслуговування, носять моделюючий характер. [1, с. 37]. 

У дитячій грі відбувається перенесення значення з одного предмета на інший (уявна ситуація), тому, 

можливо, діти і вважають за краще неоформлені предмети, за якими не закріплено ніякої дії. Перенесення значень з 

одного предмета на інший може обмежувати показу дії. Процес заміщення одного предмета іншим підпорядкований 

правилу: заміщати предмет може тільки такий предмет, з яким можна відтворити хоча б малюнок дії. 

В ігровій діяльності складаються сприятливі умови для розвитку інтелекту дитини, для переходу від 

наочно-дієвого мислення до образного і до елементів словесно-логічного мислення. Саме в грі розвивається 

здатність дитини створювати узагальнені типові образи, подумки перетворювати їх. [2, с. 23]. 

Чому гра настільки сприятливо впливає на розвиток психічних процесів дитини, засвоєння ним знань, 

умінь? У психології встановлено, що внутрішні, розумові дії формуються на основі зовнішніх, матеріальних дій 

шляхом їх поетапної зміни в психіці дитини. Ці закономірності проявляються не тільки в навчанні, але і в ігровій 

діяльності. Але в грі поетапна відпрацювання розумових дій відбувається стихійно і неорганізовано: одні етапи 

опускаються, інші поєднуються між собою, так що ефективність формування розумових дій виявляється різною. 

Однак при відповідних методах педагогічного керівництва грою ця ефективність може бути підвищена. 

Сюжетно-рольова  гра  —  це  образна  гра  за  певним  задумом  дітей,  який розкривається через 

відповідні події (сюжет) і розігрування ролей. Психолого-педагогічні  дослідження  доводять,  що  сюжетно-рольова  

гра  не  виникає  у дитини  спонтанно, а  потребує цілеспрямованого  формування  з боку  дорослих (Н.Михайленко, 

Н. Короткова, С. Новосьолова). Російські вчені О.Смирнова та О.Гударева  стверджують,  що  на  ранніх  етапах  

свого  становлення  сюжетно-рольова гра не забезпечує у повній мірі формування моральності особистості і лише 

розвинута форма ігрової діяльності сприяє усвідомленню дітьми смислів людських взаємин, формуванню 

потребнісно-мотиваційної  сфери і, як наслідок, формуванню  системи  цінностей. 

Центральним компонентом гри є роль –  спосіб поведінки людей у різноманітних ситуаціях, які 

відповідають прийнятим у суспільстві нормам. Роль об'єднує всі сторони гри: у її реалізації знаходять своє втілення 

сюжет (сфера соціальної дійсності) і зміст (основний момент діяльності дорослих і стосунків між ними, які 

відображаються в іграх). 

Дитина може взяти на себе виконання певної ролі, якщо відображена у сюжеті гри сфера дійсності вже 

знайома їй, оскільки основним джерелом сюжетів ігор є дійсність, ознайомлення з якою є основною умовою її 

виникнення. Уведення дитини в цю дійсність має відбуватися так, щоб у її центрі стала людина, її діяльність, а в 

результаті цього ознайомлення виникало позитивне емоційне ставлення до діяльності. 

У грі дитина приймає позицію іншої людини (часто - багатьох людей) і в межах одного сюжету бачить 

ситуацію їх очима. Виконуючи, наприклад, роль мами, потім - дочки, вона розуміє важливість материнського 

піклування і слухняності дітей. Завдяки цьому перед нею відкриваються правила поведінки і їх значення для 

встановлення і підтримання позитивних стосунків з іншими людьми, відбувається усвідомлення необхідності 

дотримання правил, тобто формується свідоме виконання їх. 

Сюжетно-рольова гра допомагає дитині зрозуміти мотиви трудової діяльності дорослих, розкриває їх 

суспільне значення. На перших порах у виборі ролі переважає її зовнішня привабливість, а в процесі гри 

розкривається її значущість (дитина розуміє, що вихователь виховує, лікар лікує тощо). Старші дошкільники 

опановують до 10-ти ролей, з яких 2-3 стають улюбленими. 

Рольова поведінка регулюється правилами, що утворюють центральне ядро ролі, і без дотримання яких 

гра не відбувається. Дитина діє не так, як їй захочеться, а так, як потрібно відповідно до її ролі та ігрової ситуації. 

Виконуючи роль, вона стримує свої бажання, поступається ними, висловлює моральні оцінки. 

Дотримання дитиною правил і свідоме ставлення до них свідчить, наскільки глибоко вона засвоїла 

відображену у грі сферу соціальної дійсності. Роль надає правилам значущого змісту, актуалізує необхідність діяти 

згідно з ними, створює можливості контролювання цього процесу. Недотримання правил руйнує гру. Діти краще 

дотримуються правил у колективних іграх, оскільки їхня діяльність контролюється однолітками. 

Отже, важлива роль гри у розвитку психічних процесів дитини пояснюється тим, що вона озброює дитину 

доступними для нього способами активного відтворення, моделювання за допомогою зовнішніх, предметних дій 

такого змісту, яке за інших умов було б недосяжним і не могло б бути по-справжньому освоєно. 
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